

港府考慮修訂在逃人士定義 潛逃者特區護照永久撤銷

【香港商報訊】記者戴合聲報導：立法會法案委員會昨連續第五天審議維護國家安全條例草案。保安局局長鄧炳強表示，計劃就針對潛逃者措施的條文作出修訂，包括積極考慮在保安局局長指明某人為潛逃者的條件中，刪除「發出手令後的6個月期間已屆滿」一項。另外，律政司亦指出，潛逃者將被永久撤銷特區護照，並非臨時性質。



律政司司長林定國(前排左二)及保安局局長鄧炳強(前排右二)，出席立法會維護國家安全條例草案委員會會議。

潛逃前所訂合約第三方不違法

立法會法案委員會昨日審議就禁止與潛逃者，進行不動產相關活動的條文，有議員關注租客會否無辜被牽連，導致需要「漏夜搬屋」。鄧炳強表示，會積極考慮列明，若有人在被指明是潛逃者前訂立的合約，有關第三方不應被視為違法。至於禁止與潛逃者合資企業或合夥的規定，當局同樣考慮列明，若有人在被指明是潛逃者前，與第三方訂立合約、協定和義務而成立合資企業或作投資行為，第三方不會因此被視為違法。

鄧炳強表示，當局聽取議員意見及經考慮後，會對條文有關指明潛逃者的措施及限制提出修訂，認為修改後仍可應對及打擊潛逃行為，亦可平衡第三者利益。他又稱，保安局局長可以酌情決定認為適當的措施，包括考慮採取措施的時機、涉及幾項措施等，而受影響的個人或機構，亦可向局長申請特許。

對於條例草案列明，可針對違反國安條例的潛逃者，撤銷其特區護照，入境事務處處長可接管該護照，任何人不得針對有關撤銷或接管提出上訴。新民黨葉劉淑儀關注潛逃者的特區護照是否只在指定期內撤銷，當有關人士歸案就自動恢復為有效。在一般情況下，失效的特區護照會被「剪角」，如果有關潛逃者無歸還護照，當局如何令其他國家得知

有關護照已失效。

潛逃者不能再申請新護照

鄧炳強回應稱，現時已有機制處理，當有關人士的特區護照失效時，入境處會通知外國的入境部門，並會與航空公司聯繫。署理律政專員蕭敏儀表示，有關潛逃者的護照一旦撤銷，將屬永久撤銷，而非暫時性質。

民建聯黃英豪關注，條例並無限制潛逃者在護照被撤銷期間申請新護照，令潛逃者有可能提出上訴，建議當局應加入相關限制的字眼。

會考慮寫清楚條文，加入潛逃者不能再申請新護照的字眼。

截至昨日傍晚，全份草案181項條文計，法案委員會已審議至第113項條文，而今日亦將召開三節、共六小時會議，繼續審議維護國家安全條例草案。同時，因應發展局局長早前撤回恢復二讀辯論水務設施修訂條例、民建聯議員梁熙與醫療衛生界議員林哲文亦分別撤回議員議案，根據立法會最新議程，今早11時舉行的大會，將只處理六項口頭質詢，以及首讀及二讀有關預算案提出樓市全面撤銷印花稅修訂條例草案。

港府強烈不滿泰晤士報涉23條報道誤導

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：香港特區政府昨日針對泰晤士報題為「Hongkongers to be jailed for keeping old newspapers」的極具誤導性報道，表示強烈不滿和譴責。

特區政府發言人說，有關報道不但極具誤導性，標題亦完全錯誤，令人誤解解有某份舊報紙會被監禁，引起市民恐慌。

事實上，根據維護國家安全條例草案有關煽動意圖相關罪行的條文，任何人須在無合理辯解而管有具煽動意圖的刊物，才屬犯罪。一份刊物是否具有煽動意圖，必須視乎所有相關情況，包括刊物的上文下理和目的。

重申無合理辯解才屬犯罪

條例草案有關條文同時訂明不屬於具煽動意圖的情況。至於管有具煽動意圖的刊物罪，控方必須證明被告人是在沒有合理辯解的情況下管有有關刊物，才可被法庭定罪。不知悉有關刊物具有煽動意圖的人，不可能被定罪。

發言人續指，特區政府代表已在特區立法會法案委員會上舉出多個例子以說明何謂合理辯解。有關建議罪行條文清晰，市民不會誤墮法網。泰晤士報應確保有關香港基本法第23條立法的報道公正、持平；並停止發表危言聳聽的言論。

各界譴責英美抹黑23條立法

香港註冊中醫學會會長陳永光表示，早前特區政府在最終收到的逾1.3萬份意見當中，逾98%意見都是支持立法及提出正面的意見，反映盡快完成23條立法擁有強大民意支持，即使西方等國家及政客不斷指手畫腳，也絕對不可能動搖這個共識和意願。

陳永光續稱，再次要求這些國家及其政客停止破壞或抹黑香港特區維護國家安全的工作，特別是第23條立法，尊重香港社會對安全穩定和繁榮

發展的追求。

另一批市民自發組織的代表朱江洪說：「香港在自己家裏面訂家規別人無權干涉，23條立法是針對那些內外勾結破壞中國國家安全的人，你若是無這個念頭，根本不用害怕。動機最重要，你不起歪心，自然可以走你的陽光道。一個外國人跑到我們家說三道四，惡意歪曲抹黑，我們每個中國公民都不會答應，所以今天我們來到美領館表達強烈不滿。」

浙大向港科大贈「中國歷代繪畫大系」

【香港商報訊】記者唐信恒報導：浙江大學昨日向香港科技大學贈送「中國歷代繪畫大系」，書冊合共收錄海內外263家文博機構的紙、絹、麻等材質的中國繪畫藏品12405件，橫跨先秦、唐、宋、元、明、清，涵蓋了絕大部分傳世的「國寶」級繪畫珍品。

浙江大學黨委副書記朱慧在贈送儀式上，把「中國歷代繪畫大系」贈予香港科技大學，並由副校長汪揚接受。而香港科技大學署理校長郭毅可則感謝浙江大學對科大一貫以來的支持，整個校園都被這明風清氣

裝飾得煥然一新，非常有意思。

朱慧致辭稱，浙江大學、浙江省文物局編纂的「大系」項目是2005年國家主席習近平親自批准。為進一步做好「大系」宣傳、利用研究等後續工作，於中宣部與浙江省委宣傳部大力支持下，啟動「大系」向國際知名高校的贈書活動。活動是首次來到香港，非常希望兩校能再次以「大系」為橋樑，發揮各自優勢，共同推展「大系」的傳播與研究，更好促進兩地藝術與科技的交流互動。

據介紹，「中國歷代繪畫大系」自2005年啟動後的18年間，於世界範圍內搜集並拍攝中國古代的繪畫成果，致力實現古代藝術圖像的永久性留存與保護。據統計，該工程共收錄海內外263家文博機構的紙、絹（含帛、綾）、麻等材質的中國繪畫藏品12405件（套）。其中國內藏品9155件（套）、國外藏品3250件（套），涵蓋了絕大部分傳世的「國寶」級繪畫珍品。編纂出版《先秦漢唐畫全集》、《宋畫全集》、《元畫全集》、《明畫全集》、《清畫全集》，共計62卷232冊。

浙江大學黨委副書記朱慧（左四）把「中國歷代繪畫大系」贈予香港科技大學，由香港科技大學副校長汪揚（右四）接受。



香港國際影視展廣東省重點電影項目發布會，到場嘉賓於發布會合影。 記者 蔡啓文攝

廣東重點電影項目 劉偉強執導諜戰大片

【香港商報訊】記者謝謹伊報導：第28屆香港國際影視展廣東省重點電影項目發布會昨日在香港會議展覽中心星洲劇院舉行。廣東省10部年度優質電影亮相國際影視展，展示了內容、創意和製作水準，藉以促進大灣區影視產業協同發展。

發布會吸引來自國家電影局、廣東省電影局等多個部門領導，以及粵港澳影視團體逾200人參與。知名電影企業負責人包括保利影業董事長李衛強、博納影業董事長于冬、華誼兄弟副董事長王中磊等出席。

廣東省委宣傳部常務副部長、省電影局局長崔朝陽表示，近年廣東省電影局為推動電影產業發展，制定出台一系列電影創作扶持和獎勵制度。於2023年設立重點影片項目庫，資助優秀電影作品，致力打造全方位的扶持體系。發布會現場，10部來自廣東省重點影片項目庫的精品電影進行推介亮相，涵蓋眾多題材。

廣東博納影業推出劉偉強執導的外交題材諜戰大片《克什米爾公主號》，作品歷時五年創作，改編自真實歷史事件，聚焦隱蔽戰線的國安工作人員。《隱秘世界》以真實緝毒案件改編，講述一場正邪對決，由林德祿導演、劉毅編劇。加和影業推出電影《北斗》，展現大國崛起背後的故事和硬核科技。《澳門行動》由王晶監製，鍾少雄導演，張涵予領銜主演，關注國家金融安全，亦為澳門回歸25周年獻禮。《來福大酒店》由華誼兄弟出品，黃軒、柳岩主演，呈現一段現實主義的哭笑故事。

電影《三水女兒·紅頭巾》、《高橋獅妹》和《少女廚師養成記》結合嶺南優秀傳統文化，創新表達本土人文故事，傳承粵劇、南獅和粵菜文化。兩部動畫新作，《大聖崛起》延續西遊經典，《落凡塵》講述牛郎織女後代的冒險故事，展示新時代下親情與責任的觀念。

圓方推驚喜春日消費獎賞

【香港商報訊】ELEMENTS圓方由即日起至4月14日特別推出「Spring Spending Rewards」，活動期間顧客只要在場內消費滿指定金額，可享總值450元餐飲電子禮券，同時商場亦首次聯乘恒生銀行推出獨家優惠，使用恒生信用卡消費滿指定金額，可額外賺取最多1200元商場電子禮券，讓各位顧客可於ELEMENTS圓方盡情選購時尚新季單品，亦可於場內環球食府體驗滋味盛宴。另外，場內精選品牌亦推出限定復活節系列朱古力，全新商戶亦進駐商場，讓你盡情選購節日禮品。

ELEMENTS圓方分為五大購物區域，並以中國五行的金、木、水、火、土為主題，商場在各區亦擺設了獨特的藝術展品，包括土區的「Earth Dragon」，用黑色花崗岩以幾何圖形層層雕刻的巨龍；水區擺放了以水的形態打造的金屬雕塑「Harmony」，10座6米高的作品呈現了不斷循環及流動的水；火區的巨型天窗下懸掛着10塊象徵火焰的「White Heat」，帶來不同的光影變化；以及木區的「The Trails by Worms」，則是以線條及充滿活力的圖案建構成的雕塑。



ELEMENTS圓方由即日起至4月14日期間，在場內消費滿指定金額，可享總值450元餐飲電子禮券。

如心廣場推綠色復活節低碳花森林

【香港商報訊】今個復活節，荃灣如心廣場於3月19日至4月14日打造「彩蛋·紙之森」主題活動，首度聯乘年輕新派藝術家Gaby Teresa，以一系列可回收物料糅合別出心裁的玩味設計，升級再造成一個集玩樂及環保元素的互動打卡花森林，與大家共度充滿魔幻神秘氛圍的綠色復活節。

「彩蛋·紙之森」將為大眾帶來5大奇幻低碳體驗，主要以可回收物料製作而成，體驗環保裝束帶來的不一樣綠色玩意！星級推介包括懸浮於半空、由Gaby設計及以循環再生紙材製作、可被大自然降解之蜂巢紙板打造的「飄浮彩蛋之空」，過百隻大小不一以搶眼節日色彩配搭獨特印花圖案的彩蛋從天而降，猶如置身奇幻國度，感受被幸運彩蛋360度包圍的幸福感；走進花森林將可看到15呎高的「流星光影森林」，以約100公斤可回收之素材製作而成，樹上璀璨光芒的LED燈條更如流星雨般閃爍著，每一秒均為森樹帶來意想不到的驚喜效果。



以約100公斤可回收之素材製作而成，樹上璀璨光芒的LED燈條更如流星雨般閃爍著，每一秒均為森樹帶來意想不到的驚喜效果。

25個新地商場裝設程式助尋走失腦退化症者



【香港商報訊】賽馬會耆智團(耆智團)和香港科技大學(科大)計算機科學及工程學系陳雙幸教授團隊推出的「友里蹤跡社區計劃」(計劃，與新鴻基地產發展有限公司(新地)合作，25個遍布港九新界的新地商場已裝設「友里蹤跡」應用程式，大部分更安裝了「天使盒子」，協助走失的腦退化症人士盡快安全回家。腦退化症人士佩戴「守護環」裝置後，其發出的藍牙信號，可經已裝設「友里蹤跡」應用程式的平板電腦、手機或「天使盒子」，將走失者位置發送

至照顧者。「友里蹤跡」應用程式已裝設在25個新地商場的顧客服務中心的平板電腦，其中18個新地商場更安裝了合共超過100個「天使盒子」於商場主要出入口，幫助盡快尋回走失人士。

該批「天使盒子」是全港首批採用最新LoRa技術的「天使盒子」，可以通過低功耗的LoRa網絡連接至「友里蹤跡」伺服器，無須依靠流動或固定網絡，新技術大大降低安裝成本和複雜性，加強尋找走失長者的網絡覆蓋強度。